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（00688环境水利学）第1次形成性考核参考答案
一、单选题（2个*15分=30分）
题目1

_______的含义是“以人类社会为主体的外部世界的总体”。
选择一项：
A. 环境 
B. 自然界 
C. 生态系统 
D. 无 

正确答案是：环境

题目2


资源水利的核心是（ ）。
选择一项：
A. 水利工程设施的建设 
B. 水资源的优化配置 
C. 注重经济效益，轻视社会效益 
D. 工程的技术可行性 

正确答案是：水资源的优化配置





二、多选题（2个*20分=40分）
题目3


环境是指影响人类社会生存和发展的各种天然的和经过人工改造的自然因素总体，包括_____、______、_______和_______等。
选择一项或多项：
A. 大气、水、海洋、土地 
B. 矿藏、森林、草原、野生动物 
C. 自然古迹、人文遗迹、自然保护区 
D. 风景名胜区、城市、乡村 


The correct answers are: 大气、水、海洋、土地, 矿藏、森林、草原、野生动物, 自然古迹、人文遗迹、自然保护区, 风景名胜区、城市、乡村

题目4



环境与社会经济可持续发展的关系是（ ）。
选择一项或多项：
A. 环境与经济是对立统一的，既相互依存又相互制约。 
B. 环境是发展经济的物质条件和基础，可以直接支持和促进经济发展。 
C. 环境的承载力是有限的，因此环境又会在一定时期制约着经济发展的方向、规模和速度。 
D. 经济增长战略和增长方式符合生态经济规律，经济发展就会有利于环境保护，可以为改善环境提供资金和技术支持；否则若以大量消耗资源、粗放经营为特征的传统发展模式盲目地进行掠夺式的开发建设，牺牲环境求发展，势必造成环境的污染与破坏。 


The correct answers are: 环境与经济是对立统一的，既相互依存又相互制约。, 环境是发展经济的物质条件和基础，可以直接支持和促进经济发展。, 环境的承载力是有限的，因此环境又会在一定时期制约着经济发展的方向、规模和速度。, 经济增长战略和增长方式符合生态经济规律，经济发展就会有利于环境保护，可以为改善环境提供资金和技术支持；否则若以大量消耗资源、粗放经营为特征的传统发展模式盲目地进行掠夺式的开发建设，牺牲环境求发展，势必造成环境的污染与破坏。




二、判断题（3个*10分=30分）
题目5

资源水利的核心是人与自然和谐相处。
选择一项：
对 
错 

正确的答案是“错”。
题目6

资源水利是工程水利的基础，工程水利是资源水利的发展与提高。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

题目7

环境水利学是水利科学与环境科学密切结合、相互渗透的新学科。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。



（00688环境水利学）第2次形成性考核参考答案
一、单选题（5个*8分=40分）
题目1

以食物关系把多种生物联系在一起的链环称为生态系统中的（ ）。
选择一项：
A. 连环链 
B. 水解反应 
C. 食物链 
D. 降解作用 
正确答案是：食物链

题目2
化学物在水环境中吸收了太阳辐射波长大于290nm的光能所发生的分解反应称为（ ）。
选择一项：
A. 水解反应 
B. 化学反应 
C. 氧化还原反应 
D. 光解反应 

正确答案是：光解反应

题目3

物理指标是评价水质优劣的主要指标之一，下列哪一项不属于物理指标。（ ）
选择一项：
A. 温度 
B. pH值 
C. 嗅与味 
D. 颜色和色度 
正确答案是：pH值

题目4
在生态系统中，（ ）是一级消费者。
选择一项：
A. 狐狸 
B. 狼 
C. 豹 
D. 兔子 
正确答案是：兔子
题目5

在适宜的环境条件下，发生的凝聚沉降属于（ ）。
选择一项：
A. 沉积作用 
B. 水解作用 
C. 氧化还原作用 
D. 生物降解作用 
正确答案是：沉积作用


二、多选题（3个*10分=30分）
题目6
天然水是由水和各种介质组成的极其复杂的综合体。根据介质粒径大小，天然水包括______成分。（ ）
选择一项或多项：
A. 悬浮物质 
B. 胶体物质 
C. 溶解物质 
D. 电离物质 
The correct answers are: 悬浮物质, 胶体物质, 溶解物质
题目7
细菌学指标包括______和_____。（ ）
选择一项或多项：
A. 细菌总数 
B. pH值 
C. 大肠杆菌数 
D. 颜色和色度 
The correct answers are: 细菌总数, 大肠杆菌数

题目8

在环境领域中，水和水体是相互有联系的两个不同概念。水就是指纯粹意义上的H2O，不含任何杂质。水体则是一个完整的生态系统或自然综合体，除了贮水体中的水外，它还包括______和底泥。（ ）
选择一项或多项：
A. 水中的悬浮物 
B. 溶质 
C. 水生生物 
D. 水中的胶体物质 
The correct answers are: 水中的悬浮物, 溶质, 水生生物

三、判断题（5个*6分=30分）
题目9

水环境质量评价中，细菌学评价的指标是大肠杆菌和BOD。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

题目10

溶解氧是反映天然水中氧的浓度指标，其值越低表明水质越好。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。
题目11

在生态系统中，狐狸是一级消费者。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

题目12
生活饮用水一般规定浑浊度不超过1度。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。

题目13

生态系统中的能量在流动过程中，数量逐级递减，且流动的方向是双程可逆的。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“错”。



（00688环境水利学）第3次形成性考核参考答案
窗体顶端
一、单选题（5个*8分=40分）
题目1
水体的人为污染源的种类很多，成分复杂，下列哪一项不属于水体的人为污染源。（ ）
选择一项：
A. 工业废水 
B. 生活污水 
C. 农业退水 
D. 酸雨 
正确答案是：酸雨

题目2
下列哪一项措施，不能提高水体的自净能力。（ ）
选择一项：
A. 养殖有净化和抗污能力的水生动、植物 
B. 修建曝气设施，进行人工增氧，增加水体的自净能力 
C. 降低整个水体流动动力，减慢水体交换 
D. 调水进行稀释，提高自净能力和改善水质 
正确答案是：降低整个水体流动动力，减慢水体交换
题目3
水体污染发生的氧化还原作用属于（ ）。
选择一项：
A. 物理作用 
B. 化学作用 
C. 生物作用 
D. 生物化学作用 
正确答案是：化学作用

题目4
最容易发生富营养化污染的水体是（ ）。
选择一项：
A. 河流 
B. 湖泊 
C. 海洋 
D. 地下水 
正确答案是：湖泊

题目5

水环境容量是指在满足水环境质量标准的要求下，水体容纳污染物的最大负荷量。影响水环境容量的因素中，_____和____是内在因素，______是外在因素。（ ）
选择一项：
A. 自然环境和社会环境、污染物的种类 
B. 社会环境和污染物的特性、自然环境 
C. 自然环境和污染物的特性、社会环境 
D. 污染物的种类和社会环境、自然环境 
正确答案是：自然环境和污染物的特性、社会环境


二、多选题（3个*10分=30分）
题目6
根据污染物来源，水体污染源大致可分为____。（ ）
选择一项或多项：
A. 化学污染源 
B. 自然污染源 
C. 点污染源 
D. 人为污染源 
反馈
The correct answers are: 自然污染源, 人为污染源

题目7
库水体流速低，基本上属于静水环境，关于其自净特点描述正确的有___。（ ）
选择一项或多项：
A. 湖泊、水库流动较快，有利于污染物的稀释、迁移 
B. 湖泊、水库的水深大，水层间的水量交换条件较差，因而存在着随季节性变化的水温分层现象 
C. 湖、库水体只有表层水在与大气的接触过程中，产生曝气作用，太阳辐射产生的光合作用也只在表水层中进行，造成了水中溶解氧随水深变化明显 
D. 湖库水体与外界的水量交换小，污染物进入后，会在水体中的局部地区长期存留和累积，使得湖库水体被污染后难以恢复 
The correct answers are: 湖泊、水库的水深大，水层间的水量交换条件较差，因而存在着随季节性变化的水温分层现象, 湖、库水体只有表层水在与大气的接触过程中，产生曝气作用，太阳辐射产生的光合作用也只在表水层中进行，造成了水中溶解氧随水深变化明显, 湖库水体与外界的水量交换小，污染物进入后，会在水体中的局部地区长期存留和累积，使得湖库水体被污染后难以恢复
题目8

水环境容量是指在满足水环境质量标准的要求下，水体容纳污染物的最大负荷量。 影响水环境容量的因素主要有_____。（ ）
选择一项或多项：
A. 自然环境 
B. 社会环境 
C. 污染物的特性 
D. 污染物的种类 
The correct answers are: 自然环境, 社会环境, 污染物的特性

三、判断题（5个*6分=30分）
题目9
被降雨、径流等动力因素带入河湖中，沉淀到水底，以沙粒、粘土、有机物残体为主的沉积物，称为水底沉积物，又称为底质或底泥。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

题目10

任何污染物进入水体后都会产生两个互为关联的现象，一是使水体的水质恶化，二是水体相应具有一定的自净作用，这两种现象互为依存，始终贯穿于水体的污染过程中，并且在一定条件下可互相转化。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

题目11

水环境容量是指某一水环境单元在给定的环境目标下所能容纳的污染物的最大负荷量，又称作水体负荷量或纳污能力。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。

题目12

水环境容量的确定是水环境质量管理与评价工作的前提，也是水资源保护工作的前提。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。
题目13

影响水体自净作用的主要水情要素有水温、流量、流速和含沙量等。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是“对”。


（00688环境水利学）第4次形成性考核参考答案
窗体顶端
窗体顶端
一、单选题（5个*8分=40分）
题目1
水温均匀的温水层是在（ ）。
选择一项：
A. 水库底部 
B. 水库上部 
C. 水库中部 
D. 水库大坝前 
正确的答案是B. 水库上部 
题目2
沿水深变化的温跃层是在（ ）。
选择一项：
A. 水库底部 
B. 水库上部 
C. 水库中部 
D. 水库大坝前 
正确的答案是D. 水库大坝前 
题目3
水温很低，为停滞静水的冷水层是在（ ）。
选择一项：
A. 水库底部 
B. 水库上部 
C. 水库中部 
D. 水库大坝前 
正确的答案是A. 水库底部 
题目4
______不是水利建设对环境的正效应。（ ）
选择一项：
A. 提高抵御自然灾害的能力 
B. 减轻能源污染 
C. 提供或改善航运环境 
D. 蓄水淹没影响 
正确的答案是C. 提供或改善航运环境
题目5

从时间看，运用时期水利水电工程本身对环境的影响，是( )。
选择一项：
A. 间接的、长期的 
B. 间接的、短期 
C. 直接的、短期 
D. 直接的、长期的 
正确的答案是A. 间接的、长期的
二、多选题（3个*10分=30分）
题目6
跨流域调水工程对水量调入地区的影响有______。（ ）
选择一项或多项：
A. 改变了调入地区水文和径流状态，从而改变了水质、水温及泥沙输送条件。例如引黄入淀（白洋淀）工程、引黄济青（青岛）工程，黄河泥沙改变了原有的河流水沙输送匹配关系，加大的含沙量会引起河道淤积并影响水质。 
B. 改变了调入地区地下水补给条件，引起地下水位升高。若调水灌溉的排水系统处理不当，会造成土地盐碱化、沼泽化。 
C. 改变了调入地区水生和陆生动植物的生态环境、栖息条件，相应动植物的种群、数量也会发生一定的变化；生态环境的改变也会影响调入区土地的利用。 
D. 如调水时不注意对水质的控制，可能造成调入地区介水疾病的传染，影响人们健康。 
正确的答案是
A. 改变了调入地区水文和径流状态，从而改变了水质、水温及泥沙输送条件。例如引黄入淀（白洋淀）工程、引黄济青（青岛）工程，黄河泥沙改变了原有的河流水沙输送匹配关系，加大的含沙量会引起河道淤积并影响水质。 
B. 改变了调入地区地下水补给条件，引起地下水位升高。若调水灌溉的排水系统处理不当，会造成土地盐碱化、沼泽化。 
C. 改变了调入地区水生和陆生动植物的生态环境、栖息条件，相应动植物的种群、数量也会发生一定的变化；生态环境的改变也会影响调入区土地的利用。 
D. 如调水时不注意对水质的控制，可能造成调入地区介水疾病的传染，影响人们健康
题目7

水利建设对环境影响的特点有______。（ ）
选择一项或多项：
A. 工程建成后一般不造成对环境的直接污染问题，而是通过工程调控，改变水文泥沙、水力情势等对环境产生影响 
B. 从空间看，影响面很广， 建设工程附近及所在河流上下游广泛区域 
C. 从时间看，影响期很长，施工期影响直接、短期；运用期影响间接、长期 
D. 从时间看，影响期很长，运用期影响直接、短期；施工期影响间接、长期 
正确的答案是

A. 工程建成后一般不造成对环境的直接污染问题，而是通过工程调控，改变水文泥沙、水力情势等对环境产生影响 
B. 从空间看，影响面很广， 建设工程附近及所在河流上下游广泛区域 
C. 从时间看，影响期很长，施工期影响直接、短期；运用期影响间接、长期 

题目8

水利建设对环境的正效应有______。（ ）
选择一项或多项：
A. 提高抵御自然灾害的能力 
B. 蓄水淹没影响 
C. 提供或改善航运环境 
D. 改善生态环境 
正确的答案是

A. 提高抵御自然灾害的能力 
C. 提供或改善航运环境 
D. 改善生态环境 

三、判断题（5个*6分=30分）
题目9

水库对降水的影响主要是使水库周围降水的地理分布发生了变化，即引起了降水再分布，对整个水库流域范围内的平均降水量影响很小。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是
对 
题目10

引水式水电站没有调节库容，所以会对河川径流产生明显的影响。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是
错 
题目11

分层型水温结构在夏天库底水温与库表水温差别大，呈明显的分层现象。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是
对
题目12

蓄水工程对自然环境、社会环境的影响都是负面的。
选择一项：
对 
错 
正确的答案是
错 
题目13

夏季深孔泄水时水温很低，如灌溉则影响农作物生长，下泄冷水对鱼类生长也不利，常形成所谓“冷害”。
选择一项：
对 
错 
窗体底端
正确的答案是
对 
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